

Povolebné finále: Smer má na dosah novú vládu

VOLBY 2023

Strany Smer, Hlas a SNS už pri rozdeľovaní ministerstiev ladia posledné detaily. Aj keď líder Hlasu chcel byť premiérom, pozíciu si nechá Fico.

Juraj Búry
juraj.bury@mafraslovakia.sk

©hn

Bratislava - Od parlamentných volieb uplynulo deväť dní. Najsilnejšej strane Smer-SSD zostáva ešte týždeň na to, aby zostavila novú vládu. Od prezidentky Zuzany Čaputovej totiž dostala čas do 16. októbra. Aj keď je líder Smeru Robert Fico v polčase limitu, ktorý dostal, kuloárne informácie naznačujú, že nový kabinet je na dosah. Strany Smer, Hlas a SNS si majú deliť posledné ministerstvá.

Podľa odhadov HN by mal byť novým ministrom práce bývalý novinár Erik Tomáš zo strany Hlas. Rezort zahraničia by zas mal prevziať Peter Kmec, ktorý študoval na Moskovskom štátnom inštitúte medzinárodných vzťahov a neskôr pôsobil ako veľvyslanec USA.

Diskusie sa viedli ohľadne nového ministra vnútra. Skloňovalo

sa meno Roberta Kaliňáka, ktorý už tento post zastával, no prezidentka Čaputová cez víkend vyhlásila, že obvinenie by bolo v prípade kandidáta na tento post prekážkou na jeho vymenovanie. Neplatilo by to však v prípade, ak by prevzal rezort obrany.

Kreslo ministra vnútra by mohol napokon obsadiť Matúš Šutaj-Eštok. Ten vstúpil do politiky za Smer v roku 2020, aby vzápätí zo strany odišiel do nového hnutia Petra Pellegriniho. Aj keď sa pôvodne ako o novej ministerke hovorilo o Denise Sakovej, tá môže nakoniec šéfovať rezortu investícií. Aj keď predseda strany Hlas po voľbách hlásil, že chce byť novým premiérom, posledné informácie naznačujú, že sa uspokojí s menším ziskom. Pellegrini si má zopakovať rolu predsedu parlamentu a staronovým slovenským premiérom sa stane Robert Fico. „Keby prijal silné rozhodnutie, tak by mohol byť súčasťou aj inej zostavy, ale zdá sa, že nemá inú možnosť,“ komentuje politológ Grigorij Mesežnikov.

Väčšina rokovaní prebieha za zatvorenými dverami a na verejnosť unikajú útržky. Z úst predsedu SNS Andreja Danku už teraz zaznievajú kritické vyjadrenia voči Pellegrinimu. Včera mu vyčítal rokovania s lídrom PS Michalom Šimečkom, ktoré podľa neho zdržujú kreovanie novej vlády.

Viac na strane 3, Nová vláda...



Prezidentka Zuzana Čaputová sa v rámci povolebných rokovaní s lídrami politických strán stretla aj s predsedom SNS Andrejom Dankom.

FOTO: TASR/M. BAUMANN

REALITY

Na mieste slávnej Matadorky vznikne nová štvrť, zmení podobu Petržalky

Bratislava - Pri petržalskej železničnej stanici ležia pozemky, na ktorých kedysi fungovala slávna továreň Matadorka na výrobu gumených a kaučukových výrobkov. Bývalá priemyselná zóna sa má v najbližších rokoch kompletne zmeniť, čím prekreslí tvár najväčšieho sídliska na Slo-

vensku. Pôvodný zámer z roku 2018, ktorý počítal s výstavbou troch bytových domov a dvoch projektov. Okrem novej zástavby firma počítá aj so zachovaním pôvodných budov. Jednou z nich je pretvorenie a rekonštrukcia priemyselnej budovy, ktorá bude zároveň tvoriť kostru multifunkčného komplexu. V tej by chcel developer coworkingové priestory. Dominantou by mal byť 37-poschodový vežiak. „Výstavba by mala odštartovať v roku 2025, s odhadovaným ukončením v roku 2038,“ uvádza firma. (UHR)

Developer Oxio tam chce postaviť až 18 budov, väčšina z nich bude slúžiť na bývanie. Za spoločnosťou stojí Ján Benetin, brat

architekta Juraja Benetina, ktorý sa s ateliérom Compass Architekti spolupodieľajú na vízii celého projektu. Okrem novej zástavby firma počítá aj so zachovaním pôvodných budov. Jednou z nich je pretvorenie a rekonštrukcia priemyselnej budovy, ktorá bude zároveň tvoriť kostru multifunkčného komplexu. V tej by chcel developer coworkingové priestory. Dominantou by mal byť 37-poschodový vežiak. „Výstavba by mala odštartovať v roku 2025, s odhadovaným ukončením v roku 2038,“ uvádza firma. (UHR)

Viac na strane 9, Namiesto...

KAUZA

Súkromná zoo mala podvádzať s dotáciami

Bratislava - Štát posielal počas pandémie firmám stovky miliónov eur, aby im pomohol postaviť sa v ťažkých časoch na nohy. Niektoré však čerpali koronadotácie neoprávnene. Jednou z nich je aj súkromná zoologická záhrada Malkia, známa aj ako Zoo City. Vlastní ju Klaudia Kollár, exmanželka kontroverzného právnik

Zoroslava Kollára. Ten sa zviditeľnil tým, že pred voľbami poukázal na aféry súvisiace s bývalými partnerkami šéfa Národnej rady Borisa Kollára. Firma už podpísala s rezortom hospodárstva na základe predžalobnej výzvy dohodu o splátkach na 36-tisíc eur. (GAR)

Viac na strane 4, Firmu...



Nová vláda podľa HN: Saková, Kaliňák i Tomáš

POLITIKA

Ministerstvo vnútra je najdiskutovanejší rezort. Prezidentka má voči možným nomináciám výhrady.

Juraj Búry ©hn
juraj.bury@mafrasklovakia.sk

Bratislava – V pondelok si z rúk predsedu Štátnej komisie pre voľbu a kontrolu financovania politických strán Ladislava Orosza prevzali novozvolení poslanci osvedčenia na vykonávanie funkcie. Udialo sa tak v tieni prebiehajúcich rokovaní o novej vláde. V tejto chvíli sa ako najpravdepodobnejší scenár javí koalícia Smer, Hlas a SNS. Strany podľa informácií HN finalizujú s prerazovaním ministerstiev. Premiérské kreslo by malo opäť pripadnúť Robertovi Ficovi a Peter Pellegrini by mal získať post predsedu parlamentu.

Ministerstvo financií

Smer si pravdepodobne na stoličku v rezorte financií dosadí Ladislava Kamenického. Ten má skúsenosti už z čias Pellegriniho vlády, keď zastával tento post.

Ministerstvo pôdohospodárstva

Tohto rezortu by sa mohol ujať Richard Takáč, ktorý doteraz pôsobil ako radový poslanec Smeru. Popri tom bol aj členom výborov pre pôdohospodárstvo a preskúmanie rozhodnutí Národného bezpečnostného úradu.

Ministerstvo hospodárstva

Na ministerskú stoličku v rezorte hospodárstva by si mohol sadnúť bývalý minister dopravy a podpredseda parlamentu Ľubomír Vážny, ktorý naposledy zastával funkciu riaditeľa Všeobecnej zdravotnej poisťovne, a to v rokoch 2017 až 2020.

Ministerstvo spravodlivosti

Táto mimoriadne citlivá pozícia by podľa informácií HN mala pripadnúť niekomu zo strany Smer. Av-



Novým predsedom vlády má byť Robert Fico, šéfom parlamentu Peter Pellegrini.

FOTO: TASR/J. NOVÁK

šak, kto sa jej ujme, ostáva nateraz otázne. Smer môže pri tomto rezorte siahnuť po nestraničkovi. Už v minulosti bol nominantom strany v tomto rezorte Tomáš Borec.

Ministerstvo obrany

Osobou, ktorá by mala v rezorte vnútra prekážať prezidentke, je obvinený poslanec Robert Kaliňák. Ten by sa však mohol ujať ministerstva obrany. Robert Kaliňák za vlády Roberta Fica pôsobil na ministerstve vnútra. Po protestoch v roku 2020 odišiel do politického dôchodku, z ktorého sa vrátil v priebehu predvolebnej kampane. Medzitým pracoval ako právnik Smeru.

Ministerstvo kultúry

Neistým je rezort kultúry, o ktorý zvyčajne býva najmenší záujem. V prípade, že sa ho ujme Smer, by ministrom mohol byť Dušan Jarjabek, ktorý pred svojou politickou kariérou pôsobil ako sólista v SND a vyučoval spev na VŠMU. V poslednom volebnom období bol aj členom výboru pre médiá a kultúru, má teda k rezortu najbližšie.

Ministerstvo investícií

Jedno z najmladších ministerstiev by malo pripadnúť strane

Hlas, ktorá už dlhodobo prejavuje záujem o regionálny rozvoj. Podľa informácií HN by sa ho mohla ujať Denisa Saková, napriek tomu, že má skúsenosti s rezortom vnútra a jej meno bolo najčastejšie skloňované v spojitosti s ním. Tiedňovým ministrom regionálneho rozvoja za Hlas bol Richard Raši.

Ministerstvo vnútra

Namiesto Denisy Sakovej by mohol vnútra prevziať Matúš Šutaj-Eštok. Ten vstúpil do politiky za Smer v roku 2020, aby vzápätí zo strany odišiel do nového hnutia Petra Pellegriniho. Odvtedy pôsobil ako aktívny radový poslanec a častý opozičný kritik vládnej koalície. V tomto roku sa stal členom výboru pre európske záležitosti a ústavnoprávneho výboru.

Ministerstvo zahraničia

Na tento post by mal Hlas vymenovať svojho poslanca Petra Kmeča. Ten v druhej polovici 80. rokov študoval na Moskovskom štátnom inštitúte medzinárodných vzťahov a neskôr pôsobil ako diplomat.

Ministerstvo zdravotníctva

Potenciálnou nominantkou na post vedúcej rezortu zdravotníctva je podpredsedníčka Hlasu

Zuzana Dolinková, ktorá zatiaľ nemala výraznejšiu politickú kariéru. V minulosti však viedla Zväz ambulancných poskytovateľov a je vyštudovaná právnička.

Ministerstvo práce

V súvislosti s týmto rezortom sa skloňuje meno bývalého novinára Erika Tomáša. Ten v minulosti pôsobil ako mediálny poradca Smeru. V poslednom volebnom období sa aktívne zaujímal o životnú úroveň dôchodcov a ako opozičný politik pretlačil valorizáciu dôchodkov.

Ministerstvo dopravy

Ministerstvo by malo pripadnúť strane SNS, pričom by sa ho mohol ujať aj sám Andrej Danko. Ten v minulosti bol predsedom parlamentu. Danko odmietol komentovať svoju možnú pozíciu v budúcej vláde.

Ministerstvo životného prostredia

Aj rezort životného prostredia by mohol pripadnúť SNS. Záujem oň má mať člen ich poslaneckého klubu Rudolf Huliak. Do parlamentu prekrúžkoval aj vďaka svojmu pôsobeniu na konšpiračnej scéne.

POLITIKA

Kreovanie novej vlády ovplyvní aj prezidentka

Bratislava – Po rekonštrukcii tretej vlády Roberta Fica zasaadol v marci 2018 na premiérské kreslo Peter Pellegrini. Podľa ústavných zvyklostí priniesol do Grasalkovičovho paláca menoslov nových ministrov a vtedajšieho prezidenta Slovenska Andreja Kisku požiadal o vymenovanie nového vládneho kabinetu. Hlava štátu a neskôr protestoval. Nepozdávala sa mu nominácia na ministra vnútra. Jeden z dvoch silových rezortov v krajine mal totiž obsadiť Jozef Ráž mladší, syn lídra známej kapely Elán.

Čaputovej tajná zbraň

Kiska tak urobil na základe dohody, podľa expertov však išlo o veľký precedens. Vtedajšia koalícia totiž súhlasila, že mu predloží menný zoznam ešte predtým, ako vymenuje premiéra. „Prezident nového predsedu vlády akceptovať nemusel. Dohodli sa však, že ak uvidí mená všetkých ministrov, Pellegriniho vymenuje. Ak by sa však Drucker po pár týždňoch funkcie vzdal a na jeho miesto by nastúpil Ráž, Kiska by s tým už nič nemohol urobiť,“ spresnil politológ Jozef Lenč.

Prezidentka Zuzana Čaputová je však dnes pri menovaní novej vlády, ktorá vzišla z riadnych parlamentných volieb, v trochu inej pozícii. Fenomén pochádza ešte z 90. rokov za čias vlády Vladimíra Mečiara, ktorý chcel z Ivana Lexu urobiť ministra privatizácie. Vtedajší prezident

Michal Kováč s tým nesúhlasil. A tak sa účelovo zmenila Ústava, vďaka čomu hlava štátu do ministerského výberu príliš nezasahuje.

No prezidentka bezmocná nie je. Podľa ústavného právnika Petra Kresáka sa môže oprieť o uznesenie Ústavného súdu z októbra 2012, z ktorého vyplýva, že sa prezident musí zaoberať vymenovaním generálneho prokurátora. Nevymenovať kandidáta môže len vtedy, ak nespĺňa zákonné predpoklady na jeho vymenovanie alebo z dôvodu inej závažnej skutočnosti. Podľa Kresáka by sa dalo rozhodnutie aplikovať aj na výber členov vládneho kabinetu. A aj tak urobí. V diskusnej relácii televízie Markíza v nedeľu povedala, že by bol Robert Kaliňák nominantom na ministra vnútra, prekážkou by bolo, že je obvinený.

Džentlenská dohoda

Prezidentka by sa teoreticky mohla spoľahnúť aj na neformálnu dohodu s budúcim mužom čísla jeden na Slovensku. Politológovia si vedia predstaviť to, že Fica neformálne požiada o zoznam ministrov ešte pred jeho menovaním za premiéra. Nevedno, či jej však bývalý predseda vlády vyhovie.

„Fico hrá tvrdú hru. Jedna vec je to, čo jej ukáže a druhá vec je to, koho meno reálne predloží. Mohol by síce prejavíť nejaké gesto dobrej vôle, no zároveň to nie je jeho povinnosť,“ prezradil politológ Juraj Marušiak.

Juraj Pivarčí



Prezidentka sa pri menovaní novej vlády môže oprieť o uznesenie Ústavného súdu z októbra 2012.

FOTO: HN/PETER MAYER

INZERCIA

Dun & Bradstreet Certifikácia ekonomickej kondície firiem

dun & bradstreet



Platinum Excellence

BANCHEM, s.r.o.



Gold Excellence

EKVIA s.r.o.



Hodnotenie najvyššej dôveryhodnosti

2J Antennas, s.r.o.
ALLOGI s.r.o.
Dun & Bradstreet Slovakia, s.r.o.
EuroForest, s.r.o.
METALTRIM, s.r.o.
REHUŠ s.r.o.
S - EKA, spol. s r.o.
T.P.D. TRANSPORT, s.r.o.
WIMMERPLUS, s.r.o.
Z elektrik, s.r.o.



Hodnotenie vysokej dôveryhodnosti

ALNUS RB s.r.o.
Auto Unicom Zvolen, s.r.o.
Dun & Bradstreet Slovakia, s.r.o.
FORTISCHEM a. s.
Hont Wood Industry s.r.o.



Hodnotenie dôveryhodnosti

Account Studio, s.r.o.
APRO Záhradné centrum s.r.o.
AVIR, s.r.o.
DROTOV s. r. o.
Dun & Bradstreet Slovakia, s.r.o.
František Nemeč STAVREM s.r.o.
KOTHERM spol. s. r. o.
Optimal Konzept, s.r.o.
P.P.M Consultancy s.r.o.
REDOS Stavebné centrum s.r.o.
S.R International export - import s.r.o.
SELOS, s.r.o.
TG-Toman Group spol. s r. o.
TM Autoplachty s.r.o.
Velický - Nákladná doprava, s.r.o.



ArtroPro, s. r. o.
GreenDream s.r.o.
INES Slovakia, s.r.o.
KOVOZBER, s.r.o.
Melmar, s.r.o.
POLYNOVA, spol. s r.o.
REMARKET, s.r.o.
SanaClis s.r.o.
STABIL, a.s.
TRV Izolácie s.r.o.
UNIFORST, spol. s r.o.
Unitcargo s.r.o.
VÚEZ, a.s.
WESTTON, spol. s r.o. Košice
Zberné suroviny Žilina a.s.